類型,例如前身是北京高等師範學校的北京師範大如:工商管理、工程等。內地的師範大學便屬於此

普通話就

地方也大抵如此

但文化如果斷了

那就不妙

É

就是這種不地道的

上海話

,很快.

也聽不到了 上海話愈來愈不 也聽不到了,其他上海話愈來愈不地,但去他們家已經

老人在感慨

現在的

我的親戚住在 而且還將改寫中

海

國的文化存在 中國的所有城市

方式和

C2

電郵:feature@wenweipo.com 本版逢周一至五刊出 **連直:2873 2453**

取消粤語與弒父情結

琴台 客聚

官員馬上出來「 澆水,一時炸了開來。 主時段用普通話播出 協提交「 關於進一 闢謠

彼長的,你減少了這個 的這個終究會愈減愈少 來都是從「減少」 減少」 解釋來解釋去 到 取消」也就一 開始的 在我看來都差不多 ,自然就增加了那 ,電視台播放時 步之遙 最終將歸於無 取消 ,所以

粵語非我母語,但我卻站在保衛粵語的 我 (很奇怪 由總有驚人的相似,比 呢 ? ,難道綿延數千年的粵語到了今日 全民都說普通話 ,也聽不到我們 如 州要的 ,我們的 加強軟環境建 母 是什 語。 隊列 那麼我 軟環境 :麼樣 中

得去的普通話 意味 官樣的理 竟然已經不利於軟環境建設了? 原因很簡單,我們在粵地如果聽不到粵語 們總有一天回到故鄉 軟環境」 人從來都不反對普通話 自己也操一口

-的村鎮

益旺盛,不但改寫了

胡野秋

式地 式

能

,語言還有很多同樣重要的功能,比

|的人群往往是通過語言來「標識」||同樣重要的功能,比如「標識功能」

文 本 民

不功

主要功能是為了交際。但交際可不是語言的

同民族、

不同

本地區與其他民族、其他地區的區別。語言還有「

歷史信息,例如語言學家從天津話的語音特徵考察

,最後得出早期天津人是安

語言對自身歷史文化進行記錄和傳播,語言裡

着,普通話也就一路高奏凱歌地前進前進進。續至今,一路爭着爭着,方言也就一路式微 最新一輪波瀾, 隨着方言的存廢,爭論數十年 ,以適應來穗參賽和 網友驚呼「 來自廣州 步加 。 日 前 就一

普通話播 段,建議是 內外賓客語言環境的需要。這個建議就像朝油鍋裡 提議廣州電視台可在綜合頻道或新聞頻道的 音 要求廣州電視台減少粵語播音 , 只是「 減 少 說還只是在網上調查 強軟環境建設的 , 不是 粵語淪陷」 境建設的建的,廣州市政 取消 旅遊的 云云 增加 階 有 族 有太多的 錄傳功能」 出其與安徽沿淮地區的淵源關係

官話」

那我們的某些歷史源流研究就得戛

個,減少問是此消 從 開始,而且先從物質存在開始毀滅,比 總有一種或顯或隱的「 然而止。 普天之下莫非「 徽移民的結論,而且最終得到了史料的佐證。假如有一天 種弑父的衝動。 其實説起來,中

從 聽不到上 此,我們的歷史一十發星室裡的搖籃。但中國人熟知的室裡的搖籃。但中國人熟知的 羅伯斯比爾下令不得毀壞宮中的 生活方式,比如方言。 及幾乎一大半 權力之後,變得日 我們總是試圖改寫歷史,我們這種改寫慾望在擁有了 都在變,甚至髮型也要由 此我們今天才能看到保存完好的皇帝路易的臥室, 這在世界上也是罕見的

弑父情結」

帶給我們

的是對過去一

切東西的

)財富和 否定 只

能是「

火燒阿房宮

清要廢除方言嗎?普通話的歷史很短,作為國家級的「官話」當然要普及 只有幾 還算過

師範大學」? ,培訓教師

思旋 天地

思 旋

隨想

國

興 國

別便宜,分五十港元和一日晚上在紅館舉行,採售統的,另一場是為青年而

可特

7,票價特

%的,另一 今年的國

場是為青年而增加的图慶,有兩場音樂會,

十場月是

傳

所以票剛開售便已全數售清

能是青年音樂會,又請來韓國人氣組合

院正名為大學,稱得上是名實相符。 躍升至全球第十五位, 教育領域的排名由去年排在五十一位至一百位之間 證具大學資歷,而且教院的教學及研究實力亦獲國際 了一系列學位課程,包括博士課程,其畢業生已獲認 稱教院),上見 為全港第一 (簡稱教資會) 開綠燈柟教院),上星期終於 今年公佈的世界大學學科排名調查中,教院在 間以教育為主的大學。其實正名與《會)開綠燈,有機會升格為大學,成上星期終於獲大學教育資助委員會一爭取正名為大學的香港教育學院(簡 間以教育為主的大學 上已經是一所大學,因為教院開辦 在亞洲區更排名第三, 如今教

同的, 教師模範, 深,就是以愛育人 含建立態度及價值觀, 教育大學」 香港師範大學」及「香港教育大學」 教院最引以為傲、與其他地方教育或師範大學不 對於教院正名,教院正就校名收集意見,主要在 是不如其他地方般開設與教育無關的學科 培養技能性為主,但教育不同 或 師範大學」二取其一 以生命感動生命,影響甚 兩名爭持 ,師範意指 ',教育包

票難求了 的許廷鏗和胡鴻鈞 過音樂大獎。更有新加坡國寶級歌手陳潔儀 N-Sonic的男子偶像組合, 內地紅歌手東山少爺。 請來的韓國人氣組合, |別看這場| 國慶青年音樂會」 。這樣鼎盛的陣容,難怪 至於本港歌手則有當紅 分別是 INFINITE和 兩個團體都分別

韓國人氣組合 對不起,沒空檔,就飛了 個字都不能更改。可能一切都談妥了, 遭對方不予理會。最後談成了這兩隊,還要靠 賣個滿堂紅,籌辦過程卻是充滿艱辛 這隊沒空,那隊價錢因為説了句能不能減點便 做空中飛人成天飛來飛去,一 國的人氣組合紅遍亞洲 點關係從上層施壓才勉強抽出一天的檔期。 ,要談演出 ,必須完全依足他們提出的 ,光是接洽工作,便要 。簽好約了, 隊一隊的接觸 輕輕鬆鬆就 。因為韓 還是有 一算演

歌?奏不奏國歌? 痛到飛起了 而且這是場「 ,如果在音樂會時再現,怎麼辦? 國慶青年音樂會」 克服重重困難 · 今年又發生大球場上年輕人噓國歌的 ,值不值年輕人畀個讚? 在籌備單位為年輕人的 ,國慶嘛,唱 這種「 攞苦嚟 不唱

教育樞紐有重要影響

,讓教育學科重新定位,

使其基礎得

社會最終會付出代價

楊愔重其德業

,以為人之師表

以德育人

辛 情況 為主的大學

,對香港至為重要

個科目

,不夠廣泛。無可

否認,教院多年來一直專

教資會反對教院正名,其中原因是教院只有教育

如此,

教院使命清晰,

,並非只提供單一學科。一

,尤其對香港能否發展為區域供單一學科。一所以師資培訓,設有教育專業和各學科領域與教育相關科目,然而正因為

注教育學科

,只開辦與教育相關科目

簽合約,

要預付訂金,不然

,就像香港有少數藝人般

年前就開始籌備。要先

場音樂會,必須一

到時打個電話説對不起當天不能來了,那就讓籌辦者頭

特色、

研究型的世界知名高水平

大學。二零零九年

問題 出日期,

,因為深受歌迷歡迎的組合,答應的比如是唱三首

到 歌

合約未訂明

便要再談加唱

一曲的價錢。

觀眾到時大叫再來一首

,怎麼辦?

如果事前沒想

電腦科

學、

心理學等學系,

學,先後增加了理論物理、

固體物理、電化教學、 致力成為具綜合性、有

答。 那天晚上,我的腦海裡全是這件事。我很同情 向東,他一直在努力工作, 説給母親治病, 他的 孝心令我無比感動。我不願看到他獨自承擔家庭 變故 候,能夠有個人給予他一些安撫,而能給他安撫 的人就是小然。然而,我沒有任何權利去勸小然 去送他母親一程,盡一份孝心,哪怕不是準兒 媳 , 將來他們走不到一起, 那麼也會問心無愧。 最起碼,在別人遇難的時候,我們沒有袖手旁 觀,沒有冷漠。

第二天中午,我給小然發短信,她沒有接着回 覆。後來,她發來短信,「我沒有去,順其自然 吧。」這一句話,令我不安起來。「你叫我如何 為你選擇……」我矛盾不已。作為心理諮詢師 我沒有替她選擇的義務,我要維護她的選擇權 利;作為知心朋友,我不能不去勸小然。思慮再 三,我打電話給小然,她還在公司加班。「你的 工作可以先放放,我覺得你應該再想想,去-向東的老家。你可以事先給向東打好電話,讓他 派人去車站接你,覺得環境陌生,你可以找個要 好的閨蜜或同事陪着你一起去。明天一早坐車

小然的聲音很低沉,剛剛聽到,她沒有說什麼 ,所學的心理法則、人生道理等統統都派不 上用場,就像拳頭打在棉花垛上,非常無力 像 有些朋友説的,怎麼選擇都是錯 選擇之 。其實 所以那樣艱難,莫過於我們過不了自己這一 當然,這不能用「良知」 一詞簡單地概括

周日晚上,小然給我打來電話 ,報個平安!」聽到這裡,我是說不出的欣 慰。她對我說 一天晚上向東打來電話,讓她 以兒媳婦的身份去給他母親送葬 還要披麻戴 孝,她沒有答應 ,説只能以女朋友身份去參加葬

翠袖乾坤

連盈慧

更引發很多文化人談飲

食

幾乎十個文字框框裡

洱先生致辭一句「香港不『

,反而『去中國化』

,使得『

去殖民

略中的地位和作用」論壇,會長陳佐 機構周日舉辦了「香港在國家發展戰

全國港澳研究會聯同本港多個研究

的節目 餘 ,

節目,多到鋪天蓋地之這兩三年傳媒有關「吃」

禮。關鍵時刻,小然退了一步。她趕到向東的老 買了一束鮮花,和向東一起跪下給其母親磕 了三個頭。她説,那天向東很呵護她的感受,也 非常袒護她。他的父親想讓她跟着出殯隊伍,向 東表示各地風俗不一樣,小然就沒有跟着去。袒 護,是理解,是寬容,也是愛吧,我想

得

小然是個心地善良、真誠上進的姑娘,她説, 「我做到這些,我永不後悔,我也只能做到這些 了。至於我和向東以後怎樣,看緣分吧。」我徒 生些許傷感,我很想説「上帝會眷顧你們的」 但,我收住了,這句話是多餘的。人生就是如此 無奈,有時候覺得非常可惜,但我們往往束手無 策,只能選擇臣服,幾度掙扎過後,默默接受

心理學家李子勳説過一段話,非常耐人尋味: 「人的一輩子都在完成自己,你經歷得愈多愈豐 。不要為經歷過的東西而後悔 , 經歷的東西就 是你生命的一部分,摔了、跌了、損失了、被人 拋棄了都是重要的經歷, 都是生命中燦爛的東 , 你都可以用平常心去面對。|

所飽受的生命痛苦、所經歷的兩難選擇、所遭 遇的種種苦難,都是我們用來「交學費」的。因 此,那些艱難選擇 ,也最終成就了我們-療癒 ,要回歸自我,自我意味着傾聽內心 。這些,都是我們的功課,也是心靈的砥 。選擇,正是砥礪的過程。勇敢地選擇,才會 尋找到出口



■心理諮詢 不是靈丹妙

心

麼一

網上圖片

你叫我如何為你選擇

我們的每個朝代幾乎都是從消滅前朝記憶

如中

國人的服飾每

朝廷來定,並且

跟腦袋聯繫在

。法國大革命攻佔凡

爾賽宮時

草

木,

否則格殺勿論

以

及臥

國人在經歷過各種各樣的革命鍛煉之後

弑父情結」

遇到風吹草動,就有

從事心理諮詢工作以來,無論是在熱線中,還 是日常生活中,我最怕就是對方讓我幫他/她作 選擇。遇到諮詢者苦苦懇求,「告訴我吧,怎樣 選擇才是正確的,我不想走彎路,更不想浪費時 間!」聽到這裡,我往往一臉無奈,我很想説 「世上從來沒有所謂的對與錯,什麼事情都是相 對的,應該克制自己的價值衝動。」但我常常說 不出口,擔心對方認為我只是灌輸大道理,沒有 人情味。

心理諮詢不是靈丹妙藥,是兩隻耳朵認真傾 聽,然後分析、梳理、歸納,引導對方找到問題 的癥結,找回自我,提高認知

周五的晚上,我有些疲倦,早休息了。剛睡 着,就被手機鈴聲吵醒了,是讀研的朋友小然打 來的。聽她的語氣,我感覺她遇到了棘手的事 。果不其然,沒說幾句,她就小聲地哭了起 :「向東的母親去世了。」「這麼突 然?」我很是吃驚。向東是小然的男朋友,我也 ,病情比較穩定。我多次問過向東,你媽媽 ,她心情還不錯。哥哥有了孩子後 她還能看孫子,完全看不出像有病。「今年『五 他母親住進醫院,我提出去醫院看看 『六一』的時候吧,沒想到這麼快就走 説等 了。」小然邊哭邊説,傷心不已

,他母親的葬禮,我該不該去?」我知 道,這是小然的難題。「我無法想像,第一次去 他家就是給他母親送葬,我接受不了!」小然徐 「我不想去,我很害怕,我不知道怎麼 辦好!」我一陣沉默。「我去了誰也不認識,我

生,

馬馬虎虎地填過肚子了事;也聽過某高齡 總在人家吃得七七八八,飯冷菜殘時,才

同伴狼吞虎嚥,也不見他多瞥一眼, 個大哥大,聚會志在吹水,美食當 家人買盒飯給她,就吃得歡天喜地;

國學大師,長壽無秘訣,人家講究茶道養

他女兒就説老人家隔夜茶都喝。

其是侮辱旅客的事,

則令

人痛心。

本土派」

卻是打着「

本土旗幟」而做起排外

只是經濟富裕,文化人大都還是食不厭

有趣在談飲談食時,

作者筆下都談及

女性化

工作的文化:

收較多雌激素,家有千金便順理成文化人,少吃住家菜,外出應酬,加工食物還導致多產女嬰。忙於

性荷爾蒙,所以不止近世紀的男孩子帶有

女兒。剛看了網上某篇科學文字,説多吃

·加工食物,雌性激素蓬勃,

容易削減男

速

格外在意「

而

多,吸收較多雌激素,家有千金便順理

更有趣的是,文中談及有些女孩子

胎中受雌激素影響才變

身女兒, 有可能是男孩子

新生代的女孩子比男孩子更具男子

不管是天方夜譚還是「

偽

從來沒有參加過這種場合!」我說,「我覺得你 還是去比較好,送送他母親吧!」説完,我接着 後悔了,我怎麼能替小然做選擇呢

向東和小然畢業於同一所大學,向東比她高· 一次公益活動,那天人 級。大二那年,向東組織-數不夠,他打了好幾個電話,都沒人接,最後打 給小然。緣分來了誰也擋不住,愛神的箭就這樣 家物流公司上班,小然考上研究生,今年在實 。向東性格直爽,不會甜言蜜語,小然單純大 方 ,學業成績優秀。他們在一起,很多人都非常 看好。然而,向東家境不是很富裕,小然家庭比 較殷實,父母做生意。小然對我説過,她的母親 找人算過卦,算的結果我沒有過問,但她父母不

「向東的母親去世了,走得這麼突然,他會很 ,一時半刻接受不了。這個時候,他最需要 難過 安慰 最能安慰他的人就是你了。你還是去 大的安慰。」我焦灼地説。「我又沒有過門 ,我也沒有去過他家 。「如果你不去,向東會很失望 的 如果你不去,你將來會後悔的。」説完這句 ,我意識到自己過多的捲入進去,趕忙糾正 話 「最終做出選擇的還是你自己,我是旁觀者 我能夠感覺到她的猶豫不決。我默默地想,換作 是我,我會去嗎?我克制自己,不能再想下去

「我要是去,我以什麼身份呢?」小然問道 「以女朋友的身份,或者就是普通朋友 促地説。最後,掛斷電話前,我對小然説 ,「你 不要哭了,哭會傷身體,也解決不了問題 。你冷

化身,

煩,別説洗米煮飯,連外出用膳也懶動

分不開的

麼;有個大姐大,簡直是李清照、張愛玲 畫家阿虫就説只要能飽肚,便不在乎吃什

讀書編書忙這忙那,燒開水都怕

認識的文化人倒有幾個並不偏愛美食

中就有一股酸澀。

己!」説得開心,聽入耳中,甜

,不吃好一點怎對得起自

的都有統一口徑:「

一把年紀

認真要吃得好,不少領過長者卡

什麼到肚都不重要了

。老人家才

一下,吃點東西,好好想想。」她小聲地應

兩顆心

方寸不亂

方 芳 所當然成為這件「 既是香港第一批30打印產品 件精品,就是英國設計師的 30 打印了「奧庫30」網上精品店,其中一市場多年,終於有了成果。他開辦 兩顆心」鈦金屬垂飾,莫文蔚理 莫文蔚兄長莫理斯,研究幻打印 兩顆心」的主人,這

計師萊昂內爾·迪恩博士的作品 第一批3D打印首飾。 五年來經常在歐美各大藝術館展覽,又 這件 兩顆心」來頭不少 ,是英國設 ,也是香港 他十

是英國Ֆ打印的先驅,今次特別為「奧

心一。 庫勁」網上精品店成立而設計「兩顆 DI 打印業界有了聯繫,認識了不少 (一下子搞起®網上精品店呢? 莫理斯本來是搞®資訊網站的, 印設計及製作人才,因而造就了合 因為有了資訊網站,因而和外國 3D 他 怎 特性,鏡框根據客人的臉型、鼻樑、眼距、耳特別之處是,善用了®打印科技高度個人化的黃澤源創作的MONO ®打印眼鏡系列。這眼鏡 印的塑膠碳纖維眼鏡框,整件產品無鉸位、 形, 設計 鏡片哩。 螺絲,可隨意摺屈, 莫理斯的網店精品,出自世界各地二十多位 打造純個人化貼服舒適的眼鏡。因為是打 師的手筆,其中也有出自香港新晉設計.

用家還可以自行更換太陽

無

師

妨上網店瀏覽一下。網址:www.aoku3D.com 品,那就是挪威魚皮手袋。如果讀者有興趣,不 理斯的網上精品店,還會引進一些非DD的特色商 我們吃魚會吃魚皮,如特色小吃炸魚皮,而莫

獨家 風景 愛鄉土和愛國家 懷。 都為香港説好話,指港人並不裹念直民話,一時之間,各派議員都出來回應,大國 "之下的"兩制 "都受到傷害 」成為熱國 "之下的"兩制 "都受到傷害」成為熱 П 地,更不會去中國化。這是實話。 呂書練

小

文化人與吃

簡單,八十後、九十後那一代多

吃「有機餐」,有了手機伴食,

實也不奇怪,年輕人通常都吃得

視飲食,就教人覺得奇怪了。事

忽然有個年輕的,放言不太重

興高釆烈。

飲識食,上了年紀的,尤其吃得

業餘食家搶了專業食家不少風

頭,總有四個經常寫食經

給人印象,好像文化人都識

看到這些鏡頭,心中難免不是滋味。只是 民地旗幟,網絡出現「 香港人」難免一時受不了,善解人意的陳 氣重了些,經視聽傳播,「 容易受傷的 不過,極小部分港人借遊行示威舉起殖 中方代表,又曾參與特區籌備工作 陳會長作為當年「 中英聯合聯絡 建國論」也是事

曲《我的祖國》的歌詞來説明國和家的關意。陳會長後來引用舊電影《上甘嶺》插 今日困境感到痛惜,有心提醒,實屬善 會長翌日就相關講法作出補充,才令人釋 真話不動聽,其實用心良苦,乃對香港

家 係倒是貼切。其實,無論是「 ,愛鄉土和愛國家也不矛盾,只是,年 ,還是「 有家才有國 」 有國才有

本來就值得欣賞, 看到內地一些不好現象,情緒容易受影響。 代國家觀念薄弱,也沒經歷過苦日子, 本土派] 卻是打着「本土旗幟] 而做起排外,尤,那是文化特色。然而,今日突然冒起的所謂 個人愛自己成長的地方,要保護家園 本土情懷也一直蘊藏在藝術作品 **月,只是,年輕** ,國和家都是 從新聞上

少還只是視港為二次移民的跳板或暫停的港灣。 開始視這裡為永久的家園, 是回歸之後,前途明朗化,尤其是內地經濟發展迅 在殖民地時期,港人很少流露本土情懷, 始視這裡為永久的家園,根之所在,心之所繫,,而歐美和其他亞洲國家也出現一些敗象,港人 風吹草動」 ,敏感了 根之所在,心之所繫 當中 倒

般年輕人的「 :有份穩定的工作,有一點點本土意識」可能只表現在追求

 作機遇。

首批推出 飾則是頗理想的商品,利潤較豐,且郵寄方便 3D打印普遍都是軟塑膠成品 ,若做商品則要打造較高檔的金屬製品

的 3D 打印鈦金屬首飾,有垂飾、指環、 ,他在試驗中看 ,而首

胸針、手鐲、手錶等